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Det finns inget remisstvång eller journal­
föring och man kan vara helt anonym. De 
som arbetar inom Öppenvården har tyst­
nadsplikt och alla besök är kostnadsfria. 

– Till oss kommer de som vill bryta 
isoleringen och förändras. Det finns inga 
snabba resultat eller genvägar utan det tar 
tid att komma ur ett missbruk. Vi möter 
människan där han eller hon är för dagen 
och vi anpassar samtalen och stödet uti­
från varje enskild individ. Alla får ta det i 
sin egen takt, säger Anette Åhman som är 
drogterapeut på Öppenvården på Skoma­
kargränd.

På Öppenvården kan besökarna få prata 
av sig och träffa andra människor i samma 
situation. De erbjuds information, rådgiv­
ning, stödsamtal och viss medicinsk be­
handling för att komma ur sitt missbruk. 
Men framförallt erbjuder Öppenvården en 
öppen dörr där man är välkommen till en 
plats som skapar lite struktur och mening 
i vardagen. Det är en plats att bara få vara 
på.

– Vi vill fånga upp människor och hjäl­
pa dem att inse att de har ett beroende. 
Sedan hjälper vi dem att göra någonting åt 
det genom små, små framsteg. Det tar tid 
att hamna i ett missbruk och att komma 
ur det, konstaterar Birgitta Westlund som 
är sjuksköterska på Öppenvårdsenheten på 
vårdcentralen.

Öppenvården är ett unikt samarbete 
mellan Hammarö kommun och Lands­
tinget i Värmland. På vårdcentralen finns 
Öppenvårdsenheten med kurator och sjuk­
sköterska som kan ge medicinsk behand­

ling och stöd. De samarbetar med behand­
lingsassistenterna och drogterapeuten på 
Skomakargränd vilket gör att man kan er­
bjuda hjälp i alla beroendeskeden. 

– Vi ser till hela individen och kan hjäl­
pa till med allt från hembesök och samtal 
till kontakter med försäkringskassan eller 
arbetsförmedlingen. Vi vill visa personerna 
som kommer till oss att det finns hjälp att 
få, de är inte ensamma. Tillsammans för­
söker vi att se framåt och ta små steg för 
att förändras, säger Anki Johansson som är 
behandlingsassistent på Skomakargränd.

Öppenvården flyttade i höstas från Nyga­
tan till Skomakargränd. Verksamheten är 
öppen alla dagar mellan klockan 9 och 12, 
förutom på torsdagar då det är stängt på 
förmiddagen. Istället är det öppet mellan 
klockan 16 och 20 på kvällen då man lagar 

Till Öppenvården i Hammarö kommun kan man vända sig om man behöver 
hjälp med att förändra eller bryta ett beroende eller missbruk av alkohol, 
narkotika eller tabletter.  text & foto Josefin Larnemark

Unik hjälp på 

Öppenvården

Öppenvården ger mening och hopp
– Jag vet inte vad jag hade gjort utan deras hjälp, då hade jag nog inte suttit här nykter 
idag, konstaterar Jan som har varit fri från sitt missbruk i tre år nu. 

Han beskriver just det som Anette, Birgitta och Anki pratar om, hur viktigt det är att 
känna att man inte är ensam. 

– Det är skönt med några som lyssnar, hit kan jag komma och bara ta en kopp kaffe 
och prata, fortsätter han samtidigt som han förklarar att han fortfarande besöker Sko­
makargränd nästan varje dag. 

Han är ett exempel på vad mycket Öppenvårdens verksamhet betyder för många.
– Det är ett sätt att komma igång på dagen, jag ser fram emot att komma hit. Att få 

prata och göra saker som att laga mat ihop och få akupunktur har hjälpt mig att sova 
bättre och framförallt hålla mig nykter, säger han när han följer med Anette in i aku­
punkturrummet.

mat ihop. På eftermiddagarna genomförs 
bland annat gruppaktiviteter, hembesök 
och enskilda samtal. Det serveras frukost 
tre dagar i veckan och vid högtider anord­
nas det alltid något speciellt. 

Besökarna erbjuds även NADA-aku­
punktur. Genom att sätta fem nålar i varje 
öra så kan känslan av beroende dämpas och 
man kan uppleva ett lugn. Det genomförs 
provtagning och kontroller för man ska 
vara nykter och drogfri när man besöker 
Öppenvården. 

Kontakt

Vill du komma i kontakt med Öppen­
vården på Skomakargränd så gör du det 
på telefonnummer 51 53 31. 
Öppenvårdsenheten på vårdcentralen 
når du på telefonnummer 51 54 93.
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som meDborgare har vi ett gemensamt ansvar över 
samhället vi lever i och det fi nns många sätt att vara 
med och påverka. Den största möjligheten att på­
verka får vi när det är val, att kunna rösta. I hös­
tens val får omkring sju miljoner svenskar rösta och 
andelen förstagångsväljare beräknas vara omkring 
sju procent. En rekordstor siff ra och en grupp som 
alltså får stor betydelse för hur resultatet efter valet 
kommer att se ut. 

Jacqueline Agnemyr fyller 18 år i april och får 
där för vara med och rösta i valet den 19 september. 
Men är det självklart att gå och rösta?

– Jag kommer att rösta, det är ju en röst i det 
stora hela. Då får jag vara med och bestämma, säger 
Jacqueline.

Hon berättar att diskussioner bland kompisarna 
inte rör politik särskilt mycket. Inte ännu i alla fall. 

allt fler Unga välJare
Ungdomar utgör en allt större del av dem som får 
rösta. Hammaren har träffat Jacqueline Agnemyr som 
i höstens val får rösta för första gången.

Men när man pratar om politik är det ofta utifrån 
något missnöje, att man vill ha någon form av för­
ändring. En fråga som Jacqueline tror kommer få 
stor betydelse för ungdomar i valet är jobben.

– Jag tycker att det är väldigt viktigt att man satsar 
på jobb för oss ungdomar. Det är ju vi som är fram­
tiden, säger hon.

Att rösta är för många förknippat med traditio­
ner. Det känns kanske lite högtidligt att bege sig till 
vallokalen på valdagen och lägga sin röst i urnan. 
En symbolhandling som är starkt förknippad med 
demokratin. Men hur ser unga på detta sätt att rös­
ta? Idag kan man göra nästan allt via Internet – till 
exempel betala räkningar, anmäla sjukt barn eller 
deklarera. Men inte rösta. Skulle fl er unga rösta om 
man kunde göra det med hjälp av datorn?

– Det är nog olika från person till person. Men jag 
tror att det vore bra om båda möjligheterna fanns, 
antingen att rösta i en vallokal eller via nätet. Då 
skulle man kunna välja det man tycker passar bäst, 
anser Jacqueline.

Hon säger sig inte vara särskilt insatt i vad de olika 
partierna står för i dagsläget, men att hon kommer 
att behöva söka den informationen närmare valet. 

val �010

Den 19 september 
är det dags för val. 

Då får alla över 18 år 
vara med och 

säga sitt.
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val 2010

Hon tror säkert att familjens åsikter spelar in till viss 
del, men att man också bildar sig en uppfattning 
utifrån det som sägs i media.

– Jag kommer inte att sitta och läsa informationen 
som kommer hem i brevlådan, men jag kommer att 
följa med lite via tv och tidningar. Och så kommer 
jag nog att be mamma berätta vad de står för, säger 
Jacqueline med ett skratt.

Den 19 september kommer Jaqueline att bege sig till 
den vallokal hon hör till. Hon vet hur röstningen 
går till och hur det ser kan se ut i en vallokal.

– Mamma har nämligen hjälpt till under tidigare 
valdagar som ägt rum och då har jag varit med och 
sett hur det går till.

Någon skillnad mellan de tre olika valen, till riks­
dag, landsting och kommun, kommer Jacqueline 
inte att göra. Hon tror att det är bra om det är lika, 
en röd tråd i det som bestäms. Och att kryssa någon 
särskild person i valet har hon inte ens funderat på, 
det blir i så fall ett parti som får hennes röst. Och 
Jacquelines röst, liksom allas våra röster, kommer att 
göra skillnad. Tillsammans påverkar vi utvecklingen 
i samhället.

Vägarna är många

Det finns fler vägar att gå för att påverka och vara delaktig än att rösta på 
valdagen. En väg kan vara att ha ett medlemskap i ett politiskt parti eller i ett 
ungdomsförbund. Då kan du tillsammans med andra arbeta för ett samhälle du 
tror på. Som individ har du även möjligheten att engagera dig i en personligt 
viktig fråga och att själv bli förtroendevald. 

Ett medlemskap eller ideellt arbete i en förening eller inom en intresseorgani­
sation är ett annat sätt att aktivt kunna påverka och engagera. Här finns säkert 
någonting som passar dig, exempelvis en idrottsrörelse eller en kulturrörelse. 

Du måste inte vara medlem
Du behöver inte vara medlem för att vara delaktig och kunna påverka sam­
hällsutvecklingen. Visste du att du som medborgare har rätt att tycka till i 
frågor både på nationell och på kommunal nivå? 

Som Hammaröbo kan du lämna synpunkter på verksamheten eller gå med i 
vår medborgarpanel. Läs gärna mer på hammaro.se.

Andra sätt att engagera 
För att uttrycka dina åsikter och värderingar kan du även vara med i debatter 
och demonstrationer, skriva insändare och arrangera möten. Det är viktigt att 
komma ihåg att demokrati inte bara finns inom politiken. Det är lika viktigt att 
demokrati finns inom skolan, på våra arbetsplatser och i bostadsområden. 

text Katarina Adolfson & Johanna Raleby
foto Katarina Adolfson
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Vad skulle du vilja läsa om i Hammaren? 
Ring eller mejla gärna och tipsa. 
Telefon 51 52 77, e­post
katarina.adolfson@hammaro.se

hÖr av Dig!

Katarina Adolfson – redaktör och informationsansvarig

visserligen  lite  fÖr kallt emellanåt, men 
dagar med vit snö, sol och några minus­
grader är perfekt tycker jag. Det är kul för 
barnen att verkligen få användning för 
pulkor, skridskor och skidor som ger både 
motion och frisk luft. Trots detta känns 
det skönt att vi nu går mot vår, det är ändå 
den bästa tiden på året enligt jag.

Samtidigt som vi blickar fram mot våren 
så blickar vi i det här numret av Hamma­
ren även bakåt. I år är det alltså 30 år se­
dan Hammaren startade och som redaktör 
har jag dykt ner i arkivet och läst tidigare 
nummer. 

Längre bak i tidningen kan du se ett ur­
val av klipp av vad som fanns i tidningen 
under 80­talet. Då var tidningen ny och 
var under fl era år mest en personaltidning. 
De första åren gick den bara ut till alla 
hushåll i samband med budget. 

Det jag slås av när jag läser många artik­
lar från den tiden är hur frågor kommer 

framåt­ och tillbakablick

och går. Det är ungefär samma typ av frå­
gor idag som då, fast i lite olika skepnad. 
Under året kommer jag att återkomma 
med exempel från de resterande 20 åren.

i tiDningen  har vi  också börjat ladda lite 
för valet i höst. Valet har ju redan börjat 
märkas i media, men det kommer att få 
allt större utrymme ju mer vi närmar oss. I 
vår tidning fokuserar vi inte på politiken, 
utan mer på hur valet påverkar dig som 
väljare och hur organisationen runt om­
kring fungerar.

Du kommer väl ihåg att gå in på ham-
maro.se? Där hittar du alltid nyheter om 
Hammarö, tips på evenemang och infor­
mation om kommunens olika tjänster.

Ha en riktigt skön vår!

siW giDlÖf
Kommunstyrelsens ordförande

”Att drömma och att ha visioner är viktigt även i kommunen.” Siw Gidlöf

från DrÖm till verklighet
snÖflingorna Dansar utanför fönstret och sportlovet börjar snart. Det är riktig vinter med 
mycket snö. Säkert är det fl er än jag som drömmer om sommaren, om vilka blommor och 
vilka färger det ska vara i krukorna. Nu är det lätt att förlora sig i frökatalogerna.

Att drömma och att ha visioner är viktigt även i kommunen. En dröm som politikerna 
hade på 1970­talet var att befolkningen skulle öka till 15 000 personer. Nu är det målet 
inom räckhåll, kanske når vi dit redan i år.

För 30 år sedan började kommunen att skapa förutsättningar för småföretag att eta­
blera sig på ön. Då som nu hade många arbetstillfällen försvunnit på kort tid. I dag gör 
kommunen sin stora satsning för arbetstillfällen på Sätterstrand, men förutsättningarna 
är lite annorlunda. Lokalerna fi nns och kommunen bygger om dem för IT­branschens 
företag till en grön IT­miljö i världsklass. Men vi tänker också försöka locka hit andra 
framtidsinriktade företag som ser nyttan av att fi nnas i den kreativa miljö som Sätter­
strand utgör – gärna företag inom områdena hälsa och miljö. 

Kommunens kärnverksamheter förskola, skola, äldreomsorg och omsorg om funk­
tionshindrade, har haft och har fortfarande stor betydelse för sysselsättningen och ut­
vecklingen av kommunen. Förskoleutbyggnaden tog fart under 1980­talet och pågår hela 
tiden (kommunens äldsta dagis är byggt 1972). En medveten satsning på förskolan ligger 
till grund för de goda resultat som Hammarös skolor har i Värmland och Sverige. 

UnDer De senaste �0 åren har Hammarö och Skoghall omvandlats från en traditionell 
bruksort till en attraktiv boendekommun med siktet inställt mot framtiden. Men till 
syvende och sist är det ändå omtanken om Hammaröborna, unga som gamla, som är 
drivkraften. Och det är ingen dröm utan verkligheten.

Vilken härlig vinter vi har haft! För första gången på länge har 
det varit en riktig vinter med snö och minusgrader. 
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servicesidan

På norra Rud  är det många boende 
som har väntat länge på att få ansluta 
sig till det kommunala vatten- och 
avloppsnätet. Nu är det äntligen på 
gång.

Arbetet pågår för fullt sedan no­
vember i området och alla beräknas 
ha fått tillgång och vara inkopplade 
någon gång i juni. Då kommer yt­
terligare omkring 70 hushåll ha fått 
tillgång till det kommunala vattnet.

– Vi är mycket nöjda med hur ar­
betet har fungerat hittills. De allra flesta som bor i området är 
positiva till den kvalitet på vattnet och den service som det kom­
munala vattennätet erbjuder, säger Per Kullgren, gatuchef.

Entreprenören NCC kommer att kontakta alla boende i om­
rådet för att komma överens om en punkt där respektive fastig­

Vatten och avlopp på Rud

het kan koppla på de kommunala 
ledningarna, en så kallad förbindel­
sepunkt. 

Kostnaden för att ansluta sig till 
det kommunala vatten- och avlopps­
nätet är 136 604 kronor. Avgiften 
kommer att tas ut strax innan allt är 
färdigställt, troligtvis i maj.

– Det här en långsiktig satsning för 
Hammarös och för Vänerns miljö. 
Den kommer att göra det möjligt att 
öka invånarantalet på Hammarö mer 

utan att vi belastar miljön alltför hårt, säger Jonas Gunnarsson (S) 
servicenämndens ordförande.

Arbetet på Rud är tredje etappen i utbyggnaden av det kom­
munala vattennätet. Kommunen har då byggt ut avloppet för att 
kunna ansluta drygt 200 fastigheter.

Glädjande nog väljer många att bo på Hammarö, många fritidshus blir åretrunt-
boende. För att värna om vår fina miljö och minska risken för föroreningar kring 
enskilda avlopp och vattentäkter, satsar Hammarö kommun nu stort på att bygga 
ut kommunalt vatten och avlopp. 

Minskad miljö­
påverkan och nya 
avtalsvillkor
På sju år har fjärrvärmen från Hammarö Ener­
gi ökat med hela 111 procent. En fantastisk 
siffra som innebär att miljöfarliga utsläpp på 
Hammarö har minskat motsvarande från cirka 
970 egna hem samt ett antal flerbostadshus och 
bostadsrättsföreningar. Fjärrvärme är en klimat­
smart uppvärmningsform med en låg påverkan 
på miljön.

Hammarö Energis uppdrag från kommun­
fullmäktige är att erbjuda Hammaröborna 
ett uppvärmningssystem som är hållbart både 
miljömässigt och ekonomiskt. De investeringar 
som gjorts i fjärrvärmeutbyggnaden de senaste 
åren påverkar energipriset att bli jämförelsevis 
högre.

Från och med 2010-01-01 gäller nya av­
talsvillkor för dig som är kund hos Hammarö 
Energi. Villkoren är de samma som Konsu­
mentverket och Svensk Fjärrvärme tagit fram 
och dessa har Hammarö Energi AB beslutat 
att använda.

Vill du veta mer om fjärrvärme – gå in på 
hammaro.se eller kontakta Hammarö Energi 
på telefon 51 50 00.

Dricksvatten 
i enskilda brunnar
Ett bra dricksvatten är viktigt för hälsan. De flesta 
som äger enskilda brunnar tar för få vattenprov för 
att kunna veta hur kvaliteten på deras dricksvat­
ten är. Både vattenkvalitet och vattentillgång i en 
brunn kan förändras med tiden. Vattnet kan vara 
dåligt utan att det finns tydliga tecken på det som 
till exempel missfärgningar eller dålig smak. Därför 
är det viktigt att kontrollera vattnet regelbundet.

Statens strålskyddsinstitut och Sveriges geologiska undersökning rekommende­
rar alla brunnsägare att låta analysera sitt vatten, särskilt vatten från bergborrade 
brunnar. Vid undersökning av vattenkvaliteten bör, förutom traditionella kemiska 
och bakteriella analyser, även analys av radon, uran och arsenik ingå. Om analy­
serna visar att vattnet är otjänligt bör åtgärder vidtas för att förbättra vattenkvalite­
ten. Det finns reningsutrustningar som sänker halterna av radioaktiva ämnen och 
metaller i vattnet. Radonavskiljare med luftning av vattnet fungerar i allmänhet 
utmärkt för att ta bort radon. 

Kontakta en fackkunnig filterleverantör för att diskutera detta. Det är fastig­
hetsägaren/brunnsägaren eller en ägarförening som ansvarar för att kontrollera vat­
tenkvaliteten och att åtgärda eventuella problem.

Hur gör man en vattenanalys?
Genom en vattenanalys undersöks om vattnet innehåller bakterier eller andra mik­
roorganismer och om vattnets kemiska egenskaper gör det olämpligt som dricks­
vatten. 

Vill du få råd om hur du tar prov på ditt dricksvatten kan du kontakta miljö- 
och byggförvaltningen, telefon 51 50 00. Det går också att kontakta ett vatten­
analyslaboratorium direkt för provtagning.



Ett stort lyft för busstrafiken

Synpunkterna på Hammarös kollektivtrafik 
har varit många, både när det gäller turtät­
het och linjesträckningar. Nu görs en rejäl 
satsning på busstrafiken vilket kommer att 
glädja många, både gamla och nya resenä­
rer. 

Redan den 23 augusti kommer förbätt­
ringen att märkas då en helt ny turlista 
börjar gälla. Då kommer det att gå bussar 
mellan Skoghalls centrum och Karlstads 
centrum i princip var tionde minut varje 
vardag mellan klockan 06 och 22! Ett re­
jält lyft från idag. Även linjesträckningarna 
kommer att se lite annorlunda ut, de flesta 
turerna kommer att gå direkt in till Karl­
stads centrum.

– Detta är en viktig satsning för Hammarö 
kommun. Vi är en pendlingskommun som 
är beroende av bra kollektivtrafik. Det är 
många som åker till skola och arbete både 
in till och ut från kommunen, säger kom­
munchef Jan-Olof Appel.

Totalt kommer tolv miljoner kronor att 

investeras i projektet med ny kollektivtra­
fik på Hammarö. Arbetet drar igång i år 
och kommer sedan att pågå under tre år. I 
detta ingår att rusta nuvarande hållplatser, 
men också att bygga helt nya. 

I anslutning till hållplatserna kommer 
även gång- och cykelvägar att förbättras där 
det behövs. Delar av detta kommer att stå 
klart innan hösten.

– Vi ser redan nu att resandet med buss 
har ökat, men med de möjligheter som den 

I höst kommer busstrafiken till och från Hammarö förbättras betydligt. 
Förhoppningsvis innebär det att ännu fler väljer att åka buss.
text Katarina Adolfson  foto sofia carlström & Katarina Adolfson

Äldre erbjuds hälsosamtal

nya turtätheten ger tror vi att ännu fler 
kommer att välja att åka buss. Miljön på 
Hammarö kommer att vinna på att fler åker 
kollektivt, menar Jan-Olof Appel.

Värmlandstrafik, som kör bussarna, pla­
nerar också att sätta in nya bussar i sam­
band med nystarten i augusti.

Vi kommer att återkomma med informa­
tion, men vill du se hela förslaget och karta 
över de nya bussturerna redan nu – gå in på 
www.varmlandstrafik.se.

Du som är 80 år eller äldre kommer att erbjudas ett förebyggande 
hälsosamtal med en sjuksköterska från Hammarö kommun. Sam­
talet, som är kostnadsfritt, riktar sig till dig som inte har hemtjänst 
eller hemsjukvård och syftet är att öka din trygghet och säkerhet. 
Du får ett hembesök av sjuksköterskan och ni kan i lugn och ro 
diskutera din boendemiljö, hälsa, kost, och motion.

Fokus kommer att ligga på trygghet, säkerhet och fallskador. En 
del av samtalet handlar om vad du själv kan göra för att vardagen 
ska kännas tryggare och säkrare. Du får också information om 

vilka tjänster kommunen kan erbjuda och om det behövs får du 
hjälp att kontakta rätt person. Du får också tips om olika aktivi­
teter som finns att välja på i kommunen.

När det är din tur får du ett brev av sjuksköterskan Gun-Britt 
Broholm och efter en vecka ringer hon dig och bokar en tid. Själv­
klart bestämmer du själv om du vill genomföra samtalet eller inte. 
Har du frågor om förebyggande hembesök är du välkommen att 
ringa 51 50 26.
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Båtbussar i sommar

Hammarö kommun förbereder för båtbusstrafik även denna sommar. Tanken är att det 
ska finnas hållplatser för båtbussarna på Lövnäs och vid Skoghalls centrum. 
  Nyheten i år är alltså turen på Skoghallsådran mellan Karlstads och Skoghalls centrum. 
Detta tror vi kan bli en mycket trevlig båttur, om inte framkomligheten i ådran ställer till 
problem. 
  Genom denna nya hållplats skapar vi tillgänglighet till båda sidor av ön och närhet 
även för dig som bor i Skoghall att njuta av en tur med båtbussen. Passa på att bjuda 
dina bekanta i Karlstad på en tur med båtbussen till Hammarö i sommar!
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perry 
and the travellers
anDers persson och lUcas linDsteDt är två av fem mUsi­
ker i Det hammarÖbÖrDiga banDet perry anD the travel­
lers. De är JUst nU Ute på sin fÖrsta Usa­tUrnÉ. 

hUr startaDe perry anD the travellers?
– Det hela började här på Hammarö år 2004. Vi var med i 
UKM (Ung Kultur Möts), med en låt vi själva skrivit. UKM­
tävlingen gick jättebra och vi gick segrande ur den. Det var 
första gången vi gjorde en spelning. Låten vi tävlade med då är 
fortfarande en låt vi ofta spelar.

vart hämtar ni inspiration ifrån?
– Vi försöker köra vår egen stil på musiken. Det vi spelar är 
70­tals sydstatsrock och vi vill låta lite amerikanskt. Det är vår 
sångare Per ”Perry” som för det mesta skriver grundmaterialet, 
och efter det bearbetar vi och bygger ihop allt material tillsam­
mans. 

hUr kommer Det sig att ni ska på tUrnÉ i Usa?
– Vi gjorde en spelning för ett bra tag sedan här i Sverige. I 
publiken befann sig då en amerikan som heter Mike Philip­
son. Då bodde han i Sverige men nu har han fl yttat tillbaks till 
USA. Mike diggade oss jättemycket. Det är han som sköter det 
mesta borta i USA. När vi kommer dit är det han som kommer 
vara vår manager. Han har fi xat allt med marknadsföring och 
bokningsbolag.

hUr ser Upplägget i Usa Ut?
– Upplägget är inte helt spikat ännu. Vi kommer förmodligen 
att både spela själva och som förband åt andra grupper eller ar­
tister. Målet är i alla fall att vi ska få spela så mycket som möjligt 
under de dryga tre veckor vi kommer att befi nna oss i USA. Vi 
hoppas även att vi ska få göra ett par ”show case”, det innebär 
att branschfolk bjuds in för att lyssna till oss. Och så hoppas vi 
så klart att någon ska fastna för oss och vår musik.

text & foto Johanna raleby

mÖte meD...vart gick skattepengarna? 

Så här fi ck kommunen sina pengar 2009:
(tkr står för tusen kronor).

642 776 tkr  av kommunens intäkter kommer från skatter och  
   statsbidrag.
170 404 tkr  kommer från avgifter och ersättningar som kom­ 
   munen får för den service som kommunen 
   erbjuder.
  241 tkr är fi nansiella intäkter, exempelvis ränteintäkter på  
   banktillgodohavanden.

SOMMARJOBB!
NU KAN DU SOM ÄR FÖDD 
1993 SÖKA SOMMARJOBB I 

KOMMUNEN.

LÄS MER PÅ HAMMARO.SE 
OCH ANSÖK SENAST 

1/4

Och 100 kronor i skatt till kommunen användes så här:

2009 2008

24,16 kr 24,23 kr till för­ och grundskoleverksamhet
23,65 kr 26,35 kr till hälsa, vård och omsorg
15,21 kr 14,31 kr till teknisk verksamhet
 9,60 kr  9,33 kr till gymnasieskola och vuxenutbildning  
 7,38 kr  7,20 kr till kommunövergripande verksamhet
 5,79 kr  4,95 kr till individ­ och familjeomsorg
 4,81 kr  3,83 kr till LSS­verksamhet 
 1,38 kr  1,42 kr till fritidsverksamhet
 1,32 kr  1,28 kr till kultur­ och ungdomsverksamhet  
 0,83 kr  0,74 kr till räddningstjänst
 0,41 kr  0,41 kr till miljö­ och hälsoskyddsverksamhet
 0,39 kr  0,39 kr till plan­ och byggverksamhet
 2,68 kr  3,42 kr till värdeminskning på byggnader och 
     inventarier samt räntekostnader 
 1,43 kr  1,92 kr  till amortering av pensionsskuld
 0,78 kr  0,22 kr till årets resultat.
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hammaren �0 år

tillbakablick på 80­talet
I år är det alltså 30 år sedan Hammaren startade. De första åren mestadels som per­
sonaltidning, men den gavs ut till alla hushåll i samband med information om budget. 
Under året kommer du att kunna se några klipp från tidigare nummer av Hammaren. 
Denna gång kommer klippen från 1980­talet. 
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i bÖrJan av �010 började byggnationen på 
Nya Björkebo som ska resultera i tio nya 
lägenheter. Det ska bli två trerumslägen­
heter och åtta tvårumslägenheter som be­
räknas stå klara för infl yttning i september 
2010. 

Nya Björkebo innehåller lägenheter som 
är speciellt anpassade för hyresgäster över 55 
år. Bland annat har lägenheterna hiss, bre­
dare dörröppningar och inga nivåskillnader. 
De nya lägenheterna ligger i markplan och 
kommer dessutom att ha lägenhetsförrådet 
i  anslutning till lägenheten och en plattsatt 
ute plats. 

Liksom de fl esta andra lägenheter på Nya 
Björkebo så kommer lägenheterna även att 

tio nya lägenheter i nya bJÖrkebo

vill DU veta mer?

Håll utkik efter de nya lägenheterna eller 
andra hyresrätter i kommunen på Ham­
maröbostäders hemsida:
www.hammarobostader.se. 

Du kan också kontakta Hammaröbostä­
der på telefon 51 54 40 för att få mer 
information.

text & foto Josefin larnemark

ett trivsamt och lUgnt boenDe
– Jag trivs väldigt bra här för det är ett lugnt och trevligt område. Det är underbart 
att ha ett extra rum i den inglasade balkongen och det är skönt att kunna gå ut och 
sätta sig i trädgården utanför på sommaren när det är varmt, säger Valborg Asplund 
som har bott på Spelvägen 8 i lägenhetshuset Nya Björkebo i tre år. 

Valborg rekommenderar Nya Björkebo för andra i hennes ålder eftersom lägenhets­
huset har många fördelar. Förutom hiss och inglasad balkong så ligger området nära 
Skoghalls centrum där det mesta man behöver fi nns, såsom mataff ärer, vårdcentral, 
apotek och bank. Utanför Nya Björkebo fi nns det en boulebana som är mycket populär 
under de varmare årstiderna och inomhus arrangeras ofta gemensamma aktiviteter som 
de boende kan delta i. 

– Nya Björkebo har det mesta som vi äldre behöver och det fi nns bra möjligheter 
till hjälp nära. Det ska bli trevligt med nya lägenheter och fl er grannar i huset, avslutar 
Valborg.

ha inglasad balkong/uterum. Det kommer 
att byggas en ny entré till huset med ramp 
mot den närliggande parkeringen.

– Det är en stor efterfrågan på lägenheter­
na i huset så det känns bra att vi kan erbjuda 

fl er 55+ boenden och skapa ett värde i de 
idag tomma lokalerna, säger Staff an Åbjörn 
som är vd på Hammaröbostäder.

Nya Björkebo var tidigare ett servicehus. 
Lägenheterna är nu ombyggda till hyresrät­
ter, i första hand för dem över 55 år. Den 
nya delen kommer även att innehålla ett 
gemensamt utrymme med pentry. Där kan 
hyresgästerna äta ihop eller låna utrymmet 
för fi rande med mycket gäster. Det fi nns 
även en övernattningslägenhet som hyres­
gästerna kan boka för långväga gäster. 

De boende kommer att kunna fortsätta 
delta i olika aktiviteter som bland annat 
anordnas av PRO och kyrkan i de gemen­
samma utrymmena på Nya Björkebo.

Valborg Asplund och Staffan Åbjörn ser fram emot de nya lägenheterna.
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Enkäterna som handlar om 
ungdomarnas psykiska och fy­
siska hälsa visar att Hammarö 
kommuns elever trivs bra med 
livet och med situationen i 
skolan. De flesta av eleverna 
upplevde att de hade en god 
relation med både sina lärare 
och klasskamrater vilket också 
avspeglar sig i elevernas goda 
resultat i skolan.

Curt Hagquists rapport 
kring hälsa, skola och mobb­
ning visar att eleverna som gick 
i årskurs 9 i Hammarö kom­

muns grundskolor 2008 upp­
levde att situationen i skolan 
var bra. Bland annat bra kon­
takter med lärare och ett gott 
kamratskap i klassen gjorde att 
få elever upplevde att de hade 
svårt att hänga med i undervis­
ningen. Detta trots att nästan 
var femte pojke och var tredje 
flicka uppgav att de inte regel­
bundet åt skollunchen som ser­
verades under dagen.

– Det positiva grupptrycket i 
skolan och på fritiden är en för­
klaring till dessa goda resultat. 

Genom att vi har goda förebil­
der i form av lärare och ledare 
i föreningslivet så blir det en 
självklarhet att röra på sig och 
inte röka för att må bra. Det 
är viktigt att det ges utrymme 
för ungdomarna att prova på 
och utöva många olika typer av 
idrotter, säger Anders Haster 
som är Hammarö kommuns 
alkohol- och drogsamordnare 
och dessutom ledare inom före­
ningslivet.

Statens Folkhälsoinstitut ge­
nomförde en liknande enkät­

studie med elever som gick i 
årskurs 6 och 9 hösten 2009. 
Även denna undersökning visa­
de positiva trender bland våra 
ungdomar. Bland annat var 
många aktiva och rör på sig, 
medan det var få som rökte el­
ler upplevde att de hade blivit 
mobbade. 

Utbudet av både ordnade ak­
tiviteter i skolan och spontan­
aktiviteter på fritiden har ökat i 
takt med skolornas arbete med 
likabehandling för att minska 
mobbningen.

Positiva trender 
i ungdomsundersökningar 

resultat: enkät angående skolsituationen

Kontakterna med lärare är bra.	
•	 Pojkar: 68,2 %	 •	Flickor: 75,8 %

Kamratskapet i klassen är bra.	
•	 Pojkar: 86,4 %	 •	Flickor: 76,8 %

Äter ofta eller alltid skollunch.	
•	 Pojkar: 81,8 %	 •	Flickor: 64,6 %

Har svårt att hänga med undervisningen.	
•	 Pojkar: 0,9 %	 •	Flickor: 3,0 %

Resultaten kommer från en forskningsrapport av docent Curt 
Hagquist vid Karlstads Universitet kring hälsa, skola och mobb­
ning bland niondeklassare 1988-2008. 

Hammarö kommun har ansökt om att bli en Fairtrade City. Det är 
en diplomering för kommuner som engagerar sig i etisk konsum­
tion, Hammarö blir den fjärde i Värmland. 

Den 28 maj kommer diplomeringen att ske i Skoghalls cent­
rum och i samband med detta kommer en rad olika arrangemang 
på temat rättvis handel att äga rum. Det kommer att bli uppträ­
danden, tipspromenad och provsmakning av rättvisemärkta varor. 
Missa inte detta! 

Kommunstyrelsen i Hammarö har som en del i arbetet med 
att bli en Fairtrade City satt upp några mål kring detta. Bland 
annat att kommunen ska öka sin offentliga etiska konsumtion. 
Dessutom att vi alltid ska servera rättvisemärkt kaffe och te i kom­

munhuset och vid möten som arrangeras av kommunen, även när 
vi hyr lokaler utanför kommunhuset.

Förutom Hammarö kommun är det flera andra som deltar i 
arbetet med Hammarö som Fairtrade City, bland annat Svenska 
kyrkan, PRO och handlarna i Skoghalls centrum. En rad företag 
bidrar dessutom genom att alltid servera rättvisemärkt kaffe. Är 
du inte redan med – häng på du också! Hör gärna av dig till miljö­
samordnare Karin Sandqvist på telefon 51 52 78, om du vill veta 
mer. 

Håll utkik på kommunens hemsida och affischer i centrum för 
mer information kring diplomeringen den 28 maj.

Två nya rapporter från enkätundersökningar med landets grundskoleelever 
i årskurs 6 och 9 visar stabila och goda resultat.  text Josefin Larnemark

resultat: enkät angående hälsa 

Hur trivs du i stort sett med livet just nu?
•	Mycket bra: 64 %	 •	 Ganska bra: 30 %

Blev du mobbad av andra elever förra veckan?
•	Aldrig: 92 %	 •	 Sällan: 4 %

Röker du?
•	Nej, har aldrig rökt: 80 %	 •	 Nej, har bara provat: 9 %

Motionerade du förra veckan?
•	 Inte alls: 3 %	 •	 Lite grann: 10 %

Resultaten kommer från en barnstudie genomförd av Statens 
Folkhälsoinstitut kring den fysiska och psykiska hälsan för elever 
i årskurs 6 och 9.

Hammarö blir Fairtrade City
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Blommor i Skoghalls 
centrum 
Det är inte bara våren vi förbere­
der, snart är också sommaren 
här. Även i år kommer du 
att kunna njuta av vackra 
blommor i Skoghalls cen­
trum. 

I urnorna kommer du 
att kunna se flera olika 
sorters blommor, exempel­
vis lyckliga Lotta, pelargon, 
hängpelargon, verbena, flitiga Lisa 
och nejlikor. Redan i slutet av mars 
kommer vi att plantera ut påskliljor i väntan 
på värmen.

trafik

Nu börjar vårsopningen! 
Nu börjar förberedelserna för våren. Vi börjar oftast ta upp 
sand i mitten av mars och arbetet pågår cirka en månad. Vi 
jobbar på så fort det går, men sanden ska vara borta senast 
den 15 april. Om det blir svår halka efter att vi börjat ta upp 
sanden så kommer vi att salta lokalgator och gång- och cykel­
vägar. 

Visste du att vi förbereder för vårsopningen genom att ta bort 
sand redan under vintern? 
•	 Forskning visar att det förekommer olyckor, främst cykel-	
	 olyckor, på grund av för mycket sand på gång- och cykel-	
	 banor. 
•	 Vi får mindre sand i våra rännstensbrunnar. 
•	 Det går fortare att genomföra vårsopningen. 
•	 Det går lättare och är trevligare att färdas på en ”ren” gång- 	
	 och cykelbana.

Många barn föds och många flyttar in till 
Hammarö vilket är jätteroligt. Det ställer 
också krav på fler och rätt utformade skol­
lokaler. 

I december fattade kommunfullmäktige 
beslut om att nya skollokaler ska byggas på 
ön. Kommunfullmäktige har beslutat att 
satsa upp till 170 miljoner kronor för att 
bygga nya skollokaler och en ny sporthall. 
Det är en rejäl satsning på de unga i kom­
munen. 

Under årets första månader har en dialog 
påbörjats med föräldrar, elever och perso­
nal inom skolan. Alla har haft möjlighet 
att tala om vilka faktorer man vill vara med 
och påverka när nya skollokaler byggs. 

Exempelvis bjöd kommunen in alla för­
äldrar till informations- och diskussions­
möte vid tre tillfällen i februari och elevråd 
från samliga skolor och årskurser har också 
lämnat synpunkter. 

Nästa steg är att sammanställa alla fak­

torer som kommit in och sedan diskutera 
ytterligare kring dessa. Föräldrar kommer 
att kunna vara med och diskutera dessa 
faktorer vidare genom skolornas och för­
skolornas enhetsråd. 

Målet är att ett underlag med synpunkter 
från de olika intressegrupperna ska kunna 
lämnas över till politiken till sommaren.

Vill du följa processen? 
Gå in på www.hammaro.se/skollokaler.

NYA SKOLLOKALER PÅ HAMMARÖ

Hastighetsöversyn
Gatuenheten har genomfört en 
hastighetsanalys över gator och 
vägar inom Hammarö kom­
mun under 2009. I praktiken 
innebär det att vi har sett över 
alla vägar som kommunen an­
svarar för. Synpunkter från 
Hammaröbor, politiker och an­
dra ska nu vägas in i ett system 
som heter ”Rätt fart i staden”. 

En god trafiksäkerhet innebär 
bland annat att man ska kunna 
ta sig fram i tätorten utan att 
behöva uppleva rädsla eller oro. 
Risken för att skadas eller dödas 
i trafiken ska vara så liten som 
möjligt. 

Då en olycka inträffar är det 
oftast många olika faktorer som 
spelar in, till exempel vägens 
utformning eller informationen 
runt vägen som man får som 

trafikant. Är informationen till­
räckligt tydlig och lätt att för­
stå? 

Den största svagheten i trafi­
ken är att konsekvensen av ett 
enda misstag kan bli livsavgö­
rande för flertalet människor. 
Tyvärr går det inte att helt 
eliminera den mänskliga fak­
torn, däremot går det alltid att 
förbättra trafiksäkerheten för 
trafikanterna. I många fall kan­
ske det räcker med en ändring 
i vägens utformning eller en 
tydligare information till trafi­
kanterna. 

Hastighetsanalysen fortsätter 
under 2010 och ett förslag 
kring hastigheterna på Ham­
marös vägar beräknas vara klart 
i höst.
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MUSIK
Onsdag 24 mars kl 19
Young at heart. Christer Nerfont sjunger 
Frank Sinatra. Bygdegården, Svenshult. 

Torsdag 25 mars kl 19
Hammarönoten på Hammars Gård.

Torsdag 25 mars kl 19
Pan Trio. Välkomna på en afton med kam­
marjazz, Folkets hus, Skoghall. Fri entré. 
Restaurangen är öppen från kl 18.

Tisdag 27 april kl 19
Elevkonsert av Kulturskolan i Gunnar Tu­
resson-salen.

Lördag 15 maj kl 18
Konsert i Skoghalls kyrka. Samprojekt mel­
lan Kulturskolan och ungdomsorkester från 
Lüneburg, Tyskland. 

Lördag 5 juni 
Redhouse Rocks. Det årliga musikarrange­
manget i Mörmo Gårds trädgård.

BIBLIOTEKET
Onsdag 17 mars – fredag 16 april 
Trasmatteutställning, Bibliotekets konsthall.

Lördag 10 april kl 11-15
Lördagsöppet med släktforskningstema.

Onsdag 28 april – lördag 22 maj
Vårkonst. Den årliga vårutställningen på bi­
blioteket, tema ”Glädje”. Anmälan senast 
12 april, tel 51 52 00.

ÖVRIGT
Söndag 28 mars kl 10-14
Loppis, Skoghalls Folkets Hus.

Söndag 28 mars kl 10-14
Ägglunken, Kilene. Du får som vanligt ett 
ägg per rätt svar och barnen får en godis­
påse. Vuxna 25:-, barn 10 :-. 

Onsdag 7 april kl 16.30
Öppet möte på Mörmo Gård för ungdo­
mar mellan 13-20 år med politiker från bild­
ningsnämnden. 

Lördag och söndag 17-18 april
Husdjurs- och friluftsmässa. Välkommen 
till den årliga Husdjursmässan i Hästviken! 
Denna gång även med en Friluftsmässa.
 

det händer på hammarö

Söndagar t.o.m. 25 april kl 10-14
Tipspromenader, Kilene. 2,5 och 5 km. 
Tolv frågor för vuxna, tolv för barn. Sista 
start kl 13.30. Vuxna 20:-, barn 10 :-.

Fredag 30 april – söndag 2 maj
Cykel, Hammarö 3-dagars – en av Sveriges 
största cykeltävlingar. 

Fredag 30 april
Traditionellt Valborgsmässofirande i Skog­
hallsparken.
 
Fredag 28 maj
Hammarö blir diplomerad Fairtrade City. 
Olika aktiviteter i Skoghalls centrum.

Fredag och lördag 28-29 maj
Tassemârten, Skoghalls centrum.
 

Temakvällar Familjecentralen Mörmo Gård

Föreläsningar om utvecklingspsykologi
Tidpunkt:	 Ämne:	 Föreläsare:

Mån 29/3 kl 18.00–19.30	 Barn 7-12 år	 Marie Hilding, leg. psykolog

Mån 26/4 kl 18.00–19.30	 Mina, dina, våra barn	 Miriam Rahnert, leg. psykolog 

Mån 24/5 kl 18.00–19.30	 Tonårstiden	 Marie Hilding

Lyssna till och få möjlighet att diskutera frågor som kan vara viktiga i föräldraskapet. 
Kvällarna är öppna för alla Hammaröbor, men vi kan ta emot max 30 deltagare, så först 
till kvarn gäller… 
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kommUnen informerar

bli volontär!
att vara volontär innebär att du gör en social in­
sats för en medmänniska. Exempel på uppdrag 
kan vara att följa med på promenad, följa med till 
frissan, samtala över en kopp kaff e eller kan ske 
delta i någon gruppaktivitet. Vad du vill göra och 
hur ofta bestämmer du helt själv!

Verksamheten samordnas av Väntjänsten Ham­
marö–Skoghall som är ett samarbete mellan Ham­
marö kommun, Röda Korset, PRO, SPF, Svenska 
Kyrkan och Hammarö Missionsförsamling. Just 
nu fi nns det cirka 15 volontärer, men fl er behövs. 

är DU intresseraD – kontakta Väntjänsten på tele­
fon 51 54 66, måndagar klockan 10­12.

serviceDeklarationer till Din hJälp
i hammarÖ kommUn arbetar vi för att ständigt bli bättre och för att ha bra kvalitet på 
det vi gör. En servicedeklaration beskriver vad du kan förvänta dig av kommunens 
tjänster. Deklarationerna har tagits fram efter diskussioner med förtroendevalda, 
tjänstemän och Hammaröbor som använder tjänsterna. 

I Hammarö kommun fi nns servicedeklarationer för följande områden:
• Dricksvatten 
• Föreningsservice 
• Förskola 
• Försörjningsstöd/ekonomiskt bistånd 
• Kilenegården 
• Möruddens badplats 
• Sätterstrands badhus 
• Tillgänglighet och bemötande

Du hittar alla dessa på hammaro.se. Du kan också kontakta oss på Hammarö kom­
mun om du vill ha någon servicedeklaration i pappersform. Servicedeklarationer in­
om fl er områden kommer att tas fram.

tack till alla inblanDaDe som hjälpte till att förenkla vaccineringen 
inför den nya infl uensan. Genom ett gott samarbete mellan bland 
annat Landstinget i Värmland och vårdcentralerna, barnavårdscen­
tralen, skolhälsovården, företagshälsovården och frivilliga från Röda 
Korset kunde alla Hammarö kommuns invånare erbjudas vaccine­
ring mot den nya infl uensan. 

Hammarö kommun ligger, liksom Värmland i stort, genom detta 
goda samarbete högt upp på listan i landet över antal vaccinerade av 
folkmängden. Tack vare att många har fått möjligheten och valt att 
vaccinera sig och följt informationen om förebyggande åtgärder har 
ingen i Värmland dött av den nya infl uensan.

Smittospridningen i Värmland och Hammarö kommun har va­
rit begränsad och inte lett till att några samhällsfunktioner såsom 
sjukvård, transporter eller kommunal verksamhet varit allvarligt på­
verkade.

samarbete fÖrenklaDe 
inflUensavaccineringen

hammarÖ kommUnfUllmäktige beslutade i höstas att bilda ett hel­
ägt kommunalt bolag av delar av området Sätterstrand. Bolagets 
namn är Sätterstrand Business Park AB. Bolaget kommer att hyra 
14 byggnader av kommunen för att i sin tur hyra ut dem till före­
tag. 

Från den 1 mars är Pernilla Uddh vd för det nybildade Sätter­
strand Business Park AB och hon kommer att arbeta för att locka 
dit företag inom områdena hälsa, IT och miljö. 

I slutet av februari invigdes ytterligare två datorhallar på Sätter­
strand. Det är toppmoderna och energisnåla hallar som gör att om­

rådet kan profi lera sig som en grön IT­miljö i världsklass. Under 
invigningen av hallarna undertecknade den första hyresgästen, 
Redpill Linpro, kontraktet. 

Den gröna IT­miljön på Sätterstrand erbjuder aff ärsetableringar 
i en värmländsk Vänermiljö med många fördelar. Närheten till uni­
versitetet och goda kommunikationer, kombinerat med miljövänlig 
energiförsörjning och moderna datorhallar, skapar tillsammans en 
utvecklande företagsmiljö. Sätterstrand inbjuder till företagsetable­
ringar, forskningsprojekt och utvecklingsvilja i en miljö som stimu­
lerar innovation, entre prenörskap och samverkan.

sätterstranD satsar grÖnt



1 fråga 

     till 4 ...
Hur vill du att 
Hammarö ska vara 
om 30 år?

Fredrik Hannebo, Gunnarskär
Jag vill att det ska vara ihop­
byggt med Karlstad. Det ska 
vara mer att göra här på Ham­
marö och det ska fi nnas bättre 
idrottshallar.

Helen Sjöstedt, Lillmossen
Jag vill att Hammarö ska vara 
ett riktigt paradis med massvis 
av palmer och sandstränder.

Patrik Holmblad, Skoghall
Det är viktigt att bevara sko­
lorna och dagis här i kommu­
nen. Jag vill även att affärer och 
liknande ska fi nnas kvar och att 
Folkets Hus får leva vidare.

Lena Bergqvist, Hallersrud
Jag vill att det ska fi nnas en bra 
äldreomsorg och sjukvård här, 
och att det ska fi nnas jobb till 
alla. 

provsmakning 
i skolan
Hur får man unga att våga testa ny mat? Köket på Hammarlundens 
skola provar ett annorlunda sätt.  text & foto katarina aDolfson

– DU kan väl smaka i alla fall!
De orden har vi säkert både hört och sagt många 

gånger. När något nytt står på menyn är det vanligt 
med skepsis och tveksamhet. Men i Hammarlun­
dens matsal provar man just nu ett nytt grepp där 
barnen får provsmaka en rätt innan den serveras 
som huvudrätt. Katarina Grützelius, som är kock 
på Hammarlundens skola, kläckte idén som de nu 
testar.

– Jag var i mataff ären och där stod de och de­
lade ut små smakportioner av nya produkter. Då 
tänkte jag att detta borde man kunna göra även 
hos oss, berättar hon.

Hon ansökte om ett bidrag från Hammarö 
kommun som tyckte att det var en god idé. För 
de pengar hon fi ck för att kunna genomföra den 
har hon köpt ett par trevliga serveringsbord. I 
januari var det dags för första provsmakningstill­
fället. Eleverna fi ck komma och hämta små plast­

skålar med lite mat i – en ny korvgryta samt 
fullkornsris. Det märktes tydligt att eleverna 
tyckte att det var både spännande och gott. 
Och många var snabba att ge beröm till per­
sonalen.

– Det var jättegott, får man ta en till?
– När kommer vi få äta mer av det här?
Katarina Grützelius hade fullt upp med 

att fylla på nya provportioner i samma takt 
som intresserade elever ville smaka. Tanken 
är att fortsätta med provsmakningen någon 
gång per månad. Eleverna kommer exem­
pelvis att få provsmaka grönsaker och olika 
pastasorter.

Korvgrytan var ett av alternativen på me­
nyn kommande måndag. Säkerligen var det 
många av eleverna som efter provsmakning­
en valde det alternativet med tanke på alla 
positiva omdömen.

GRUPPFÖRSÄNDELSE 
TILL HUSHÅLLEN

att få smakportioner av nya mat tyckte eleverna var både spännande och gott.


